



Erráta k určovaniu medicínskych služieb podľa OSN

Verzia 1

12. február 2024

Zhrnutie

Tento dokument vytvoril Odbor kategorizácie ústavnej starostlivosti a nemocníc pre projekt Optimalizácie siete nemocníc (OSN) za účelom opravy identifikovaných chýb v algoritme zaraďovania medicínskych služieb (MS) OSN ako aj technické chyby vo Vyhláške 531/2023 Z. z. aby tým rýchlo a dočasne ponúkol riešenie na prácu s vyhláškou, a to pre poskytovateľov zdravotnej starostlivosti, zdravotné poisťovne a dodávateľov nemocničného informačného systému.

Tento dokument sprevádza Excel súbor *Errata_verzia1_zoznam_20240212*, kde sú špecifikované jednotlivé konkrétne zmeny v prílohách Vyhlášky 531/2023 Z. z. o kategorizácii ústavnej zdravotnej starostlivosti (ďalej ako „vyhláška“).

1. Technické chyby vo vyhláške a algoritme zaradovania medicínskych služieb (MS)

1.1. Kódy/názvy výkonov v prílohách vyhlášky nesedia so Zoznamom výkonov DRG na rok 2024

Zoznam výkonov DRG na rok 2024 možno nájsť [TU](#).

V prílohách vyhlášky boli upravené nasledovné počty výkonov (viď Tabuľka č. 1). Zoznam konkrétnych výkonov a ich presnej zmeny možno nájsť v hárku **1. Oprava výkonov** v sprievodnom Excel súbore.

Tabuľka č. 1

Číslo prílohy	Počet ovplyvnených výkonov	Problém/Riešenie
7	5	Výkon bol odstránený zo zoznamu výkonov DRG, v zozname na rok 2024 sa nenachádza. Výkon (celý riadok) bol odstránený z prílohy.
8	1	Výkon bol odstránený zo zoznamu výkonov DRG, v zozname na rok 2024 sa nenachádza. Výkon (celý riadok) bol odstránený z prílohy.
8	2	Chybný kód aj názov výkonu. Kód aj názov výkonu boli opravené.
8	2	Výkon má v zozname výkonov od DRG dva rôzne kódy. Jeden kód výkonu chýba v prílohe. Výkon bol pridaný ako nový riadok.
9	35	Chybný kód výkonu. Kód výkonu bol opravený.
9	6	Chybný kód aj názov výkonu. Kód aj názov výkonu boli opravené.
9	2	Výkon má v zozname výkonov od DRG dva rôzne kódy. Jeden kód výkonu chýba v prílohe. Výkon bol pridaný ako nový riadok.
9	22	Názov výkonu nelícuje presne s názvom výkonu v zozname výkonov DRG 2024. Názov výkonu bol pozmenený tak, aby sa presne zhodoval so zoznamom výkonov DRG 2024.
12	137	Výkon bol odstránený zo zoznamu výkonov DRG, v zozname na rok 2024 sa nenachádza. Výkon (celý riadok) bol odstránený z prílohy.
12	8	Názov výkonu nelícuje presne s názvom výkonu v zozname výkonov DRG 2024. Názov výkonu bol pozmenený tak, aby sa presne zhodoval so zoznamom výkonov DRG 2024.
12	411	Výkon má v zozname výkonov od DRG dva rôzne kódy. Jeden kód výkonu chýba v prílohe. Výkon bol pridaný ako nový riadok.
13	122	Výkon bol odstránený zo zoznamu výkonov DRG, v zozname na rok 2024 sa nenachádza. Výkon (celý riadok) bol odstránený z prílohy.
13	227	Názov výkonu nelícuje presne s názvom výkonu v zozname výkonov DRG 2024. Názov výkonu bol pozmenený tak, aby sa presne zhodoval so zoznamom výkonov DRG 2024.
13	1	Výkon má v zozname výkonov od DRG dva rôzne kódy. Jeden kód výkonu chýba v prílohe. Výkon bol pridaný ako nový riadok.

1.2. Nezrovnalosti medzi Prílohou č. 2 (zoznam medicínskych služieb) a zvyšnými prílohami

Napriec prílohami vyhlášky existujú nezrovnalosti. Ide o technické chyby. Jednak ide o medicínske služby (MS), ktoré sa nachádzajú iba v Prílohe č. 2 a chýbajú v zvyšných prílohách, ako aj o MS, kde spôsob určenia MS v Prílohe č. 2 nekorešponduje so spôsobom určenia v zvyšných prílohách. Zoznam MS, ktorých sa to týka ako aj konkrétnu opravu chyby je možné nájsť v hárku **2. Oprava MS** v sprievodnom Excel súbore; zvýraznené slová nižšie korešpondujú s kategóriami v stĺpci C „Typ chyby“. Ide o nasledovné typy chýb:

- (1) Sedem MS programu **pracovného lekárstva** malo chybný spôsob určenia v Prílohe č. 2 a v Prílohe č. 9 im bol zle dopárovávaný kód MS. Ich spôsob určenia v Prílohe č. 2 bol opravený z „D“ (nesprávne) na „VD“ (správne). V Prílohe č. 9 im bol dopárovávaný správny kód MS k názvu MS podľa Prílohy č. 2.
- (2) Šesť MS, ktoré sa v súčasnej vyhláške rozdelili na detskú MS a MS pre dospelých, a výkony/diagnózy novej MS (**deti/dosp**) sa nedoplnili do príslušnej prílohy. Výkony/diagnózy z pôvodnej MS sme doplnili do novej MS.
- (3) Dve MS, ktoré môžu byť podľa Prílohy č. 2 poskytované aj detským aj dospelým pacientom, no v prílohách sa dajú určiť iba dospelým pacientom (**chyba deti**). Výkony/diagnózy z tejto MS sa doplnili aj do detskej prílohy.
- (4) Jedna MS má **rozdielny spôsob určenia** pre svoj detský a dospelý variant v rámci Prílohy č. 2. Toto je správne.
- (5) Sedem MS kde sa spôsob určenia v Prílohe č. 2 nezhoduje s obsahom v zvyšných prílohách (**chybný spôsob určenia**). Priložený Excel súbor špecifikuje detaily opravy.

1.3. Výkony určujúce rozdielne MS

Existuje 70 prípadov v Prílohe č. 13 vyhlášky (dosp, V) a 18 prípadov v Prílohe č. 12 (deti, V), kde jeden a ten istý výkon určuje dve rôzne MS. Zoznam týchto výkonov je možné nájsť v hárku **3. Úprava algoritmu** v sprievodnom Excel súbore. Tento problém ovplyvňuje 11 MS. Je potrebné ho zmeniť tak, aby jeden výkon kategorizoval iba jednu MS. Prechodne je potrebné nastaviť algoritmus zaraďovania MS tak, aby najprv vybral podľa poradia – prvú MS, a pokiaľ nemocnica nemá zazmluvnený program, pod ktorým môže túto MS poskytovať, tak algoritmus zaraďuje hospitalizačný prípad do – podľa poradia – druhej MS.

Príklad: výkon *12q230 Perkutánná biopsia vaječníkov s použitím zobrazovacích metód* algoritmus zaraďuje do MS *S60-35 Výkony na vaječníkoch a vajčikovodoch – jednoduché I*. Pokiaľ nemocnica neposkytuje Gynekologický program pre deti, tak algoritmus zaraďuje hospitalizačný prípad s týmto výkonom do *S70-11 Diagnostické vyšetrenie pri onkologickom ochorení*.

1.4. Nevykazovanie odbornosti pracoviska – Príloha č. 11

V Prílohe č. 11 je uvedené, že „ak bol poistencovi poskytnutý hlavný zdravotný výkon podľa stĺpca "zdravotný výkon" na pracovisku s odbornosťou 023 „rádiológia“, hospitalizácii sa určí medicínska služba podľa stĺpca "medicínska služba" (VO).“ Avšak v súčasnosti sa údaj o odbornosti pracoviska nezberia.

Konkrétne ide o MS S24-01, S24-02, S24-03, S24-04, S24-05, S24-06, S24-07, S24-08, S24-09, S24-10, S24-11, a S24-12. Vzhľadom k tomu, že dané MS sú de facto neurčiteľné, t.j. žiadny hospitalizačný prípad (HP) do nich algoritmus nezaraďuje – rozhodli sme sa umožniť určenie týchto MS pre rok 2024 bez zadávania odbornosti. Inými slovami, pri určovaní MS z Prílohy č. 11 sa v tomto roku nebude prihliadať na odbornosť pracoviska daného výkonu.

Pri posudzovaní, či má byť poskytnutá zdravotná starostlivosť uhradená je preto potrebné pozerat' až na detail jednotlivých výkonov v hospitalizačných prípadoch. Obdobne bude Ministerstvo zdravotníctva SR postupovať aj pri vyhodnotení siete.

1.5. Nastavenie algoritmu

Keďže z vyššie uvedeného vyplýva, že nastanú prípady kedy určenie MS nie je jednoznačné (napr. jeden výkon určuje dve rozdielne MS), odporúčame nastaviť algoritmus určovania MS tak, že vyberie podľa poradia – prvú MS, a pokiaľ nemocnica nemá zazmluvnený program, pod ktorým môže túto MS poskytovať, tak algoritmus zaradí hospitalizačný prípad do – podľa poradia – druhej MS. Toto nastavenie je prechodné do bodu kedy sa neupraví vyhláška.

Zároveň však chceme upozorniť, že pri vyhodnotení siete Ministerstvom Zdravotníctva SR, ako aj pri iných analýzach inými subjektami, je potrebné vyhodnocovať MS a následne programy podľa počtu výkonov, nie zaradených MS.

1.6. Iné chyby

V Prílohe č. 7 vyhlášky vypadlo slovo "hlavný" z vety „Ak bol poistencovi poskytnutý hlavný zdravotný výkon podľa stĺpca "zdravotný výkon" a minimálne jeden výkon z uvedených výkonov (VV).“

Pôvodná veta: Ak bol poistencovi poskytnutý hlavný zdravotný výkon podľa stĺpca "zdravotný výkon" a minimálne jeden výkon z uvedených výkonov (VV).

Opravená veta: Ak bol poistencovi poskytnutý hlavný zdravotný výkon podľa stĺpca "hlavný zdravotný výkon" a minimálne jeden výkon z uvedených výkonov (VV).

2. Chyby v rozhodnutiach

V rozhodnutiach o zaradení nemocníc do siete a o poskytovaní doplnkových programov, ktoré vydalo Ministerstvo zdravotníctva SR (MZ SR) sa v súčasnosti nachádza pár nezrovnalostí. Súčasná legislatíva umožňuje len zmenu formálnych náležitostí rozhodnutia. No pre informáciu poskytovateľov ako aj zdravotných poisťovní uvádzame nižšie zoznam nezrovnalostí a správneho pridelenia programov (viď Tabuľka č. 2).

Tabuľka č. 2

Poskytovateľ	Program	Úroveň programu	Vysvetlenie
Fakultná nemocnica s poliklinikou Nové Zámky	Nefrologický program	2	MZ SR schválilo nemocnici poskytovanie Nefrologického programu II. úrovne. To, že ho nemocnica nemá uvedený v rozhodnutí je chyba MZ SR. Danú úroveň programu je potrebné zazmluvniť.

Ústredná vojenská nemocnica SNP Ružomberok - fakultná nemocnica	Nefrologický program	2	MZ SR schválilo nemocnici poskytovanie Nefrologického programu II. úrovne. To, že ho nemocnica nemá uvedený v rozhodnutí je chyba MZ SR. Danú úroveň programu je potrebné zazmluvniť.
Všeobecná nemocnica s poliklinikou Lučenec, n.o.	Nefrologický program	2	MZ SR schválilo nemocnici poskytovanie Nefrologického programu II. úrovne. To, že ho nemocnica nemá uvedený v rozhodnutí je chyba MZ SR. Danú úroveň programu je potrebné zazmluvniť.
Východoslovenský onkologický ústav, a.s.	Program chirurgie kože, podkožia a prsníka	4	Program chirurgie kože, podkožia a prsníka IV. úrovne programu neexistuje, t. j. v rozhodnutí danej nemocnice je uvedený chybné.
Národný ústav detských chorôb	Program pediatrickej gastroenterológie, hepatológie a porúch výživy	1	Program pediatrickej gastroenterológie, hepatológie a porúch výživy I. úrovne neexistuje. t. j. v rozhodnutí danej nemocnice.
Univerzitná nemocnica Martin	Program vaskulárnych intervencií	4	V roku 2023 bolo podľa Vyhlášky 316/2022 Z. z. možné pre nemocnicu III. úrovne poskytovať Program vaskulárnych intervencií IV. úrovne ako doplnkový program. Pre rok 2024 podľa Vyhlášky 531/2023 Z. z. to však možné nie je. Program vaskulárnych intervencií bol rozdelený na Program vaskulárnych intervencií a Program interevenčnej neurorádiológie, ktorý je možné poskytovať v nemocnici III. úrovne ako nepovinný program.



2024